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13 de novembro de 2017 
Rua Líbero Badaró, 119, Secretaria Municipal de Direitos Humanos e Cidadania - Auditório 

 
 

ATA II REUNIÃO ORDINÁRIA  
CONSELHO MUNICIPAL DE IMIGRANTES – CMI  

 

Presentes: 

SOCIEDADE CIVIL   GOVERNO MUNICIPAL   DEMAIS PARTICIPANTES 
Carla Aguilar (CAMI)     Andrea Zamur    Paula Miranda (CPMig) X 
Mariela Loreto (Warmis)     Camila Breitenvieser X   Fábio Ando Filho (Sefras) X 
Cristina Morelli (Caritas)     Cleber Moreira Lopes X       
Adama Konate     Juliana Benvenutti de Andrade         
Letícia Carvalho (Missão Paz)     Maria Lúcia Silveira         
Camila Asano (Conectas)     Lucia Helena da Silva X        
Vera Gers (CDHIC) X   Maria Alice Zimmermann         
Assis Tavares Mendes     Elayne Fernandes Pinheiro         
Oriana Jara (PAL)   X   Camila Felice Jorge         
Paulo Farah (Bibliaspa)     Luciano dos Santos Santos          
Viviana Peña (Sefras)     Claudete Dias da Silva         
Jameson da Silva (Cosmópolis)     Luciana Gandelman         
Werner Regenthal  X   Suelma Inês Alves de Deus         
Chrisner Louis X   Maria do Carmo H. Morales         
Clara Politi X   Helio de Oliveira  X       
Louise Edimo     Denise Aparecida Bonifácio X       

 

Pauta: 

• Regimento Interno do CMI  

 

• Regimento Interno CMI 

Após 30 minutos de espera, o grupo optou por iniciar a reunião, ainda que com quórum reduzido, uma 
vez que ainda não há Regimento Interno regulamentando o quórum mínimo. Apesar disso, optou por 
não deliberar nesta reunião.  

A Sra. Lúcia Helena deu a notícia de que a Sra. Maria Lúcia Silveira, representante titular da 
Secretaria Municipal de Saúde, se aposentou recentemente. A Secretaria Municipal de Saúde indicará 
o outro nome para membro titular do Conselho.  
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O Sr. Hélio sugeriu que fosse acionado o Gabinete da SMDHC para articular as próximas reuniões, 
tendo como objetivo aumentar o quórum. A Sra. Camila apontou que esta consideração é válida, e 
sugeriu que na ocasião fosse discutida a estrutura do Regimento Interno.  

A Sra. Lúcia sugeriu a realização de uma divisão entre os membros que trabalharão com a 
Comissão Eleitoral e com o Regimento Interno, e dividir com os não presentes as datas e horas das 
próximas reuniões para cada grupo.  

O Sr. Werner sugeriu a realização de uma força tarefa para ligar especialmente para os membros 
do Poder Público e mobilizá-los para as próximas reuniões. Sugeriu ainda que a estrutura do 
Regimento Interno fosse construída na reunião, e aprovada em momento posterior quando o poder 
público estiver presente.  

A Sra. Camila sugeriu que os presentes discutissem discutir os pontos importantes relacionados ao 
Regimento Interno do Conselho, e posteriormente enviar ao conhecimento dos demais membros não 
presentes na reunião. Todos concordaram. 

A Sra. Camila apresentou os pontos de atenção que havia preparado previamente e o grupo 
discutiu ponto a ponto. Foram temas discutidos: 

1. Suplência aberta: Na ausência de qualquer Conselheiro Titular eleito representante da 
sociedade civil, o direito ao voto será concedido ao Conselheiro Suplente com maior número 
de votos, e assim sucessivamente. Os Conselheiros Suplentes não serão vinculados a um único 
Conselheiro Titular, mas serão Suplentes de todo o Colegiado. Todos concordaram com esta 
possibilidade.  

2. Divisão em Grupos de Trabalho: Conselho poderá definir temas relevantes para o momento e 
definir a formação de Grupos de Trabalho para tratarem dos temas. A Sra. Oriana relembrou a 
necessidade de se manter a paridade de gênero, e ainda colocou que deve estar explícito o 
número mínimo de votos para o estabelecimento de um Grupo de Trabalho. A Sra. Camila 
sugeriu que para determinados Grupos de Trabalho possam ser convidadas pessoas externas 
para compô-lo. A Sra. Clara sugeriu que as decisões dos subcomitês fossem enviadas aos 
outros membros para consulta via email, com o objetivo de agilizar o processo. O Sr. Werner 
colocou que sua experiência no Conselho do Butantã com este tipo de consulta não foi 
positiva. Todos concordaram com a forma de funcionamento do Conselho em Grupos de 
Trabalho. 

3. Quórum para reunião: O Sr. Hélio sugeriu que antes das reuniões seja realizada apenas uma 
chamada, devendo a reunião começar exatamente no horário em que foi proposto. A Sra. 
Denise sugeriu que seja estabelecido um tempo de 15 minutos entre a primeira e a segunda 
chamada, que dá início à reunião. Além disso, colocou que acredita que para as reuniões que 
não são deliberativas não deve haver quórum mínimo.  

4. Sessões extraordinárias: Proposta é que as deliberações das reuniões extraordinárias sejam 
tão somente sobre os assuntos que motivaram sua convocação. Todos concordaram. 
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5. Informes: Os informes deverão ser dados ao final da discussão das pautas. O Sr. Werner 
colocou os informes devem estar necessariamente documentados na ata. Todos concordaram. 

6. Direito à voz: Apenas conselheiros/as titulares terão direito ao voto, porém todos os presentes 
terão direito à voz. A Sra. Clara sugeriu que pessoas externas tenham direito a falarem em 
momentos específicos, por exemplo ao final dos informes, e com o tempo estabelecido. O Sr. 
Werner sugeriu o estabelecimento de um número de pessoas externas que podem falar, bem 
como o limite de tempo.  

7. Estrutura do Conselho: O Sr. Hélio colocou ser importante garantir a representatividade de 
diversos grupos de imigrantes no Conselho, e sugeriu que fosse adotado o mesmo modelo 
utilizado no Grande Conselho do Idoso. O Sr. Werner sugeriu que das oito vagas para 
membros da sociedade civil, duas fossem destinadas a pessoas físicas, 3 organizações de apoio 
a imigrantes e 3 para  coletivos, associações ou organizações compostas por imigrantes. O Sr. 
Fábio problematizou o fato de que algumas das organizações da sociedade civil são pouco 
representativas. A Sra. Denise colocou que a instituição com melhor trabalho na base será a 
vencedora da eleição. O Sr. Fábio apontou que é necessário pensar em mecanismos para 
tornar o Conselho mais representativo.  

A Sra. Camila sugeriu que a discussão a respeito do Regimento Interno fosse finalizada diante da 
falta de tempo, e perguntou a todos quais seriam os próximos passos. A Sra. Denise sugeriu a 
convocação de uma reunião para dia 27 de Novembro, e ainda que seja realizada previamente à 
reunião uma consulta online para que as pessoas saibam em qual de qual Grupo de Trabalho querem 
participar (Regimento Interno ou Edital Eleitoral). 

A Sra. Camila questionou qual será a pauta da próxima reunião, e o grupo concordou que será 
validar a discussão feita na presente reunião com o restante dos membros.  

Encerrado as discussões, foram dados os seguintes informes: 

1. A Sra. Camila informou a todos que dados a respeito dos imigrantes serão solicitados para 
os membros do poder público. Questionou quem deve ser, dentro de cada Secretaria, o 
ponto focal dessa consulta e disse que entrará em contato posteriormente. 

2. A Sra. Camila informou a todos a respeito de uma ação solidária que será realizada em 
parceria com a FAMBRAS no Festival de Direitos Humanos. Solicitou o apoio de todos para 
o envolvimento dos imigrantes nessa ação. A Sra. Oriana sugeriu que no dia 3 de 
Dezembro, na Marcha do Imigrante, fosse realizado um convite aos presentes.  

3. O Sr. Fábio informou todos que o CRAI marcou um balanço do último ano que será 
realizado no dia 23 de Novembro na própria sede do CRAI.  

Por fim, a Sra. Camila agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a reunião.  

 


